

Документ подписан простой электронной подписью
Информация о владельце:
ФИО: Смирнов Сергей Николаевич
Должность: врио ректора
Дата подписания: 06.06.2022 16:44:45
Уникальный программный ключ:
69e375c64f7e975d4e8830e7b4fcc2ad1bf35f08



УТВЕРЖДАЮ
Л.Н.Скаковская
«27» сентября 2017 г

Программа вступительного экзамена в магистратуру по направлению 41.04.04 Политология

ТЕМА 1. Политология как наука о политике

Факторы, определившие появление политической науки. Общественная потребность в систематическом изучении политики. Основные этапы формирования и эволюции политологии.

Объект политологии: политическая сфера, совокупность политических связей и отношений.

Многообразие подходов к определению предмета. Европейская и англо-американская традиции в понимании предмета политологии. Политология как наука, изучающая наиболее общее, устойчивое, распространенное и типичное в мировой и национальной политике, система знаний о закономерностях, действующих в политической сфере. Взаимосвязь политологии с другими общественными науками.

Функции политологии: теоретико-познавательная, аксеологическая, нормативно-организационная, воспитательная, методологическая, прогностическая.

Структура политической науки. Неразрывная связь политологии с частными дисциплинами, исследующими те или иные стороны политической жизни.

Основные уровни политического знания и исследований: общая и прикладная политология, тесная взаимосвязь и взаимозависимость между ними.

Научные методы познания политической жизни. Общенаучные и междисциплинарные методы. Системный, структурно-функциональный, нормативно-ценостный, исторический, институциональный, бихевиористский, сравнительный социологический методы исследований. Методы эмпирического познания.

Место и роль политологии в переустройстве современного российского общества.

ТЕМА 2. Политика как общественное явление

Природа политики и причины ее возникновения. Социальное назначение политики. Политика как общецивилизационный феномен.

Многозначность категории политики. Эволюция представлений о политике: от государственного моноцентризма к социоцентризму. Конфликтная интерпретация политики.

Содержание политики. Политические интересы как определяющее начало политики. Политика как способ интеграции общества, поиска общественного согласия с помощью власти. Столкновение и взаимодействие интегративного и дифференцирующего начал в политике. Политика как игра за место во властных структурах. Свойства политики: конкурентность, подвижность, рациональность, проникаемость, пространственность, темпоральность.

Основные структурные элементы политики. Социальные субъекты. Политические институты. Политические отношения. Политическое сознание. Право.

Функции политики: интеграционная, регулятивная, распределительная, социализирующая, инновационная, прогностическая, гуманистическая.

Виды политики. Уровни реализации политики: «низший», региональный, государственный, международный.

Объективное и субъективное в политике. Политика как наука и искусство. Политика как игра. Рисковый характер политической деятельности. Принцип неопределенности (негарантированности) в политике.

Взаимосвязь политики с другими сферами общественной жизни. Политика и экономика. Политика и право. Политика и религия.

Политика и мораль. Цели и средства (политические методы) в политике. Антигуманный характер принципа «Цель оправдывает средства» (Н.Макиавелли).

Границы сферы политики. Подвижность границ мира политики.

ТЕМА 4. Политическая власть

Исторические истоки власти.

Власть как необходимый элемент социальной системы. Универсальные свойства власти. Основные концепции власти. Условия, необходимые для осуществления власти. Власть – система отношений государства и подчинения. Источники власти. Многообразие видов и форм власти.

Власть – основная категория политической науки. Политическая (государственная власть) – ядро политической власти. Признаки государственной власти: легальность, верховенство, всеобщность, моноцентричность, монопольное право издавать законы, многообразие ресурсов. Структура государственной власти в демократических государствах.

Функции политической власти, ее уровни и формы. Структура политической власти. Субъекты и объекты политических отношений: основные качества и характер взаимодействия.

Ресурсы политической власти: экономические, социальные, информационные, духовно-психологические, демографические.

Свойства и методы осуществления политической власти: право, интерес, авторитет, привычка (традиция), принуждение, страх, шантаж, манипулирование, приманивание, насилие.

Разделение власти на закономерную, исполнительную, судебную. Проблема разделения и взаимодействия властей в современной России.

Легальность и легитимность власти. Основные типы легитимации политической власти. Вертикальный и горизонтальный уровни легитимности.

Основные показатели эффективности политической власти.

Принцип разделения властей в Конституции Российской Федерации. Органы государственной власти и их полномочия. Система федеральных (центральных) органов власти РФ.

ТЕМА 5. Политическая система общества

Политическая система как форма самоорганизации общества. Понятие политической системы. Органическое взаимодействие политической системы с экономической, социальной, культурной, этической, религиозной системами общества. Географический и социально-экономический факторы воздействия на характер политической системы.

Системный подход к изучению политики. Структурно-функциональный, институциональный и элитарный подходы.

Механизм функционирования политической системы. Понятие внешней среды. Характер взаимодействия политической системы со средой. Принцип «входа – выхода». Требования и поддержка («вход») как внешние по отношению к политической системе явления. Политические решения и политические действия («выход») как результат деятельности системы.

Структура политической системы. Единство и взаимосвязь ее подсистем: институциональной, нормативной, функциональной, коммуникативной, культурно-идеологической.

Основные функции политической системы: адаптации, реагирования, регулирования, социализации, дистрибутивная, экстракционная.

Типология политических систем. Основания и критерии классификации политических систем: характер взаимодействия с внешней средой (открытые и закрытые), тип государства и политический режим, источник власти, методы организации политической жизни, партийно-политическая структура, тип политической культуры. Типология политических систем Г.Алмонда: англо-американская, европейско-континентальная, доиндустриальная и частично индустриальная, тоталитарная.

Переходный характер современной политической системы России. Конституция РФ и проблемы реформирования политической системы Российского общества.

ТЕМА 6. Политические режимы

Политический режим как способ функционирования политической системы. Понятие «политический режим». Правовой и социологический подходы к определению политического режима. Базовые характеристики (показатели) политического режима. Отношения между управляющими и управляемыми, властью и обществом – основной критерий определения характера политического режима.

Типология политических режимов.

Тоталитаризм. Базовые характеристики (признаки) тоталитаризма: монопольно существующая и признанная всеми идеология, однопартийная система, поглощение общества государством и абсолютная концентрация власти в руках вождя, монополия на средства массовой информации, монополия на средства вооруженной борьбы и организованного насилия, контроль над экономической сферой, террористический контроль со стороны политической полиции. Разновидности тоталитаризма. Фашизм и неофашизм. Посттоталитарные режимы.

Сущность авторитаризма. Отличительные признаки авторитарного правления. Авторитаризм как политический строй с ограниченным плюрализмом. Сходства и различия между авторитаризмом и тоталитаризмом. Разновидности авторитаризма: традиционные абсолютистские монархии, традиционные авторитарные режимы олигархического типа, военные режимы, теократические режимы, популистские режимы.

ТЕМА 7. Демократический политический режим

Демократия как продукт европейской цивилизации. Эволюция содержания понятия демократии.

Многообразие интерпретации смысла демократии и механизмов ее реализации. Теория (модели) демократии: классическая либеральная (представительная) демократия, (дж.Локк, Дж.Мэдисон), прямая (идентарная) демократия (Ж.-Ж.Руссо), элитная демократия (И.Шумпетер), марксистская (социалистическая) демократия (К.Маркс, Ф.Энгельс, В.Ленин), партиципаторная (демократия для всех) демократия (клейтман, К.Гулд), плюралистическая демократия. И. Ильин о формальной и органической демократии.

Фундаментальные принципы, ценности и черты современной демократии. Признание народа в качестве источника власти и суверенитета. Равноправие граждан. Признание прав человека высшей ценностью, а их гарантии – главной функцией государства. Приоритет прав личности над правами государства. Свободные выборы на основе всеобщего равного избирательного права при тайном голосовании. Парламентаризм. Плюрализм. Правовое государство и гражданское общество. Равенство граждан и государства перед законом. Разделение властей. Признание права частной собственности как основы свободы и независимости личности.

Право на свободное объединение в ассоциации. Принцип «разрешено всё, что не запрещено законом».

Социальная основа современной демократии, средний класс как её основная опора.

Процесс перехода к демократии. Теория «волн» демократизации С.Хантингтона. Условия и предпосылки перехода к демократии. Демократический транзит.

Содержание и особенности становления демократии в России.

ТЕМА 8. Государство как основной институт политической системы общества

Понятие политического института. Государство как политический институт. Государство – основная форма самоорганизации общества, стержневой элемент политической системы общества.

Неоднозначность трактовок государства в истории политической мысли. Государственноцентристические и социоцентристические определения государства. Образование государства как необходимость отражения всеобщего интереса и интеграции различных групп вокруг общепризнанных целей.

Сущность и базовые признаки государства. Территориальная организация. Публичная политическая власть и государственный аппарат управления. Суверенитет государства. Система права и его всеобщность. Монополия на легитимное насилие. Безличность. Принудительное взимание налогов.

Функции государства. Внутренние функции: политическая, экономическая, охраны правопорядка, социальная, правовая, идеологическая, культурно-воспитательная, экологическая, обеспечения безопасности. Внешние функции: сотрудничество с другими государствами, внешнеэкономическая, военная (оборона страны).

Форма государства и ее элементы: форма правления, форма государственного устройства, политический режим. Форма правления как способы формирования высшей государственной власти, принципы организации её институтов и их взаимоотношения с гражданами. Монархия как единоличное правление: признаки и виды. Абсолютная монархия. Конституционная монархия (парламентская, дуалистическая). Республика и ее отличительные признаки и виды. Парламентская республика. Президентская республика. Президентско-парламентская республика. Ценности и принципы правового государства. Социальное государство: преимущества и внутренняя противоречивость.

Формы государственного устройства. Признаки унитарного государства. Сущностные характеристики федерации. Конференция как союз самостоятельных государств.

Основные принципы государственной системы современной России. Президент РФ: поликоправовой статус и конституционные полномочия. Представительная власть. Правительство РФ: состав и конституционные

полномочия. Судебная власть. Иные конституционные федеральные органы государственной власти: Администрация Президента РФ, Совет безопасности РФ. Счетная палата РФ. Центральная избирательная комиссия РФ. Центральный банк РФ. Новые органы при Президенте РФ: Государственный совет, полномочные представители в федеральных округах.

ТЕМА 9. Политические партии и партийные системы

Негосударственные институты в политической системе: партии, группы интересов, социальные движения, общественные организации. Политические партии как институт политического представительства, влияние граждан на власть.

Причины возникновения политических партий и становление понятия «партия». Этапы формирования института политических партий (М.Вебер). Появление партий в современном понимании.

Сущностные характеристики (признаки) партий: организация, существование местных организаций, стремление к завоеванию и осуществлению власти, обеспечение народной поддержки, идеология. Структура партий.

Функции политических партий: определения целей, согласования обобщения и представительства интересов, политической социализации и политического рекрутирования, формирования общественного мнения, подготовки правящей элиты и формирования правительства.

Типы партий. Кадровые и массовые партии (М.Дюверже). Партии избирателей (дж.Сарторри). Правящие и оппозиционные партии. Революционные, реформистские и консервативные партии. Идейно-политические, прагматические, харизматично-вождистские партии. Представительные и мобилизующие партии. Демократические и тоталитарные партии. Мажоритарные, доминирующие, миноторные партии.

Партийные системы: монопартийная, двухпартийная, многопартийная. Особенности эволюции партийных систем в современном мире.

Особенности становления современной партийной системы в России. Классификация российских политических партий.

ТЕМА 10. Группы интересов в политической системе

Группы интересов как негосударственный политический институт. Социальные интересы как отражение определенных потребностей и целей людей, групп. Личные и общественные интересы – реальная причина индивидуальных и коллективных действий в политике.

Понятия «заинтересованные группы» (А.Бентли), «группы интересов». Политика как взаимодействие заинтересованных групп, преследующих свои цели. Отличие групп интересов о партий. Характерные черты групп интересов: добровольность объединения людей, оформленность организационной структуры, общие представления и цели членов группы, защита собственных интересов, самостоятельность в принятии решений.

Соотношение понятий «группы интересов», «группы давления», «лобби».

Функции групп интересов: артикулирование своих интересов, агрегирование и представительство обобщенных интересов; функции интеграции, адаптации, давления.

Типология групп интересов. Группы, отстаивающие прежде всего материальные интересы и группы, поддерживающие преимущественно идеологические и моральные принципы. Общественные организации и массовые общественные движения. Профессиональные организации. Объединения по сходству условий жизни. Конфессиональные объединения. Группы институциональных интересов. Кадровые и массовые группы интересов. Группы интересов: а) действующие в соответствии с Законом, б) деятельность которых законодательно не предусмотрена, в) деятельность которых запрещена.

Средства и способы воздействия групп интересов на власть. Лоббизм как особая форма влияния на власть. Положительная и отрицательная стороны лоббизма. Отношение к лоббизму в различных странах. Способы воздействия групп интересов на политические партии. Модели взаимодействия заинтересованных групп и партий. Способы воздействия групп интересов на общественное мнение.

Разновидности групп интересов в современной России.

ТЕМА 11. Гражданское общество как сфера неполитических отношений

Гражданское общество и политическое общество. Гражданское общество как главная сфера самореализации личности, невластных, неполитических отношений свободных индивидов.

Гражданское общество и государство. Гражданское общество как сфера частного интереса, государство как сфера всеобщего интереса. Гражданское общество – отношения развивающиеся вне рамок государства и без его непосредственного вмешательства. Взаимодействие и взаимозависимость гражданского общества и государства.

Возникновение гражданского общества: предпосылки и этапы эволюции. Концепции гражданского общества: либеральная (Г.Гоббс, Дж.Локк), марксистская (К.Маркс, Ф.Энгельс), социал-демократическая (И.Шумпетер). Тезис Г.Гегеля о первичности государства по отношению к гражданскому обществу.

Современное понимание гражданского общества. Главные признаки гражданского общества. Закрепление юридического равенства людей на основе наделения их правами и свободами. Степень реализации и гарантий прав человека и гражданина со стороны государства – как главный критерий зрелости гражданского общества. Автономность личности и общества. Частная собственность как экономическая основа гражданского общества. Свобода предпринимательства. Неподконтрольность государству. Гражданское общество и правовое государство.

Структура гражданского общества. Ассоциации и структуры в сфере межличностных, семейных, социальных, экономических, культурных, религиозных отношений.

Условия формирования гражданского общества: экономические, политические, социальные, духовные. Зависимость формирования гражданского общества от форм политического правления, политического режима, правовой системы, уровня экономического развития страны.

Основание и специфика формирования гражданского общества в России.

ТЕМА 12. Личность как субъект политики

Человек и его действия как исходная сущность и реальность политики. Понятие личности: множественность толкований его содержания. Личность – основной субъект (автор) политики. Участие личности в политике - как один из наиболее значимых видов ее деятельности. Возрастание роли личности в политике. Типы личности в политике. Модели деятельности личности.

Политические права и свободы личности. Эволюция представлений о роли личности в политике. Теория естественного права. Основоположники либерализма о личности как источнике власти и ее верховенства во взаимоотношениях с государством.

Современная концепция прав человека. «Партия прав человека». Классификация прав человека. Сущность политических прав граждан. Неразрывное единство прав и обязанностей. Социальные гарантии и средства защиты прав и свобод человека.

Политическое сознание как одна из форм общественного сознания. Виды политического сознания: обыденное, профессиональное, теоретическое. Индивидуальное, групповое, массовое и общественное политическое сознание. Политическое самосознание.

Политическая психология. Значение психологии в политической жизни. Элементы политической психологии.

ТЕМА 13. Политические идеологии

Идеология как политико-социальное мировоззрение. Зарождение идеологий – отражение смены религиозной картины мира рациональными представлениями о нем. Политическая идеология – важнейший элемент политического сознания. Многозначность определения категории политической идеологии.

Современные представления о сущности идеологии. Структура и содержание политической идеологии. Системно-теоретический, историко-преемственный, целеполагающий, программно-дерективный компоненты политической идеологии. Функции идеологии: когнитивная, нормативная (ориентационная), мобилизационная, интегративная, амортизационная, выражения и защиты интересов. Претензии политической идеологии на тотальную значимость и нормативность. Идеология и пропаганда.

Политическая пропаганда как основное средство распространения идеологии.

Идейно-политический спектр. Классификация политических идеологий: правые, центристские, левые, либеральные, консервативные, радикальные экстремистские.

Либерализм. Сущность и истоки. Индивидуализм как социальная основа либерализма. Основные принципы либерализма. Генезис либерализма. Основные черты современного либерализма (неолиберализм).

Консерватизм. Основные идеи и базовые ценности. Разновидности консерватизма: умеренный и радикальный консерватизм. Традиционализм. Либертаризм. Неоконсерватизм. Взгляды неоконсерваторов на проблемы государства, свободы и демократии.

Социал-демократизм. Идейные истоки и эволюция. Основные ценности и ориентации социал-демократизма. Особенности современной социал-демократии. Важнейшие черты коммунистической идеологии и причины ее кризиса в современном мире.

Сущность и место в современной политической жизни анархизма, национализма, фашизма.

Новые идеологии. Экологизм. Феминизм. Коммунитаризм.

Современные идеологические процессы в России.

ТЕМА 14. Политическая культура и социализация

Политическое сознание и политическая культура как сисистемообразующие характеристики социума и детерминанты его политической жизни. Политическая культура как составная часть общенациональной культуры и социокультурной системы.

Многообразие трактовок политической культуры. Политическая культура как совокупность политических идеалов, ценностей, установок, убеждений и ориентаций, определяющих наиболее типичные образы и правила политического поведения, взаимодействия власти, индивида и общества. Характеристика структурных элементов политической культуры. Функции политической культуры: идентификации, ориентации, адаптации, социализации, интеграции, коммуникации.

Основные типы политической культуры. Основные черты патриархальной политической культуры. Особенности подданнической политической культуры. Культура участия (партиципаторная). Гражданская культура. Консессуальная и поляризованная политическая культура. Официальная и реальная политические культуры. Рыночная и этатистская, традиционная и модернистская (постмодернистская) политические культуры. Западная и восточная политические культуры.

Национальные политические культуры и групповые субкультуры. Контркультура.

Факторы, влияющие на процесс формирования и развитие политической культуры. Органическая взаимосвязь политической культуры с политической системой общества.

Политическая социализация: сущность и функции. Необходимость трансляции политических убеждений и стандартов жизни от поколения к поколению. Агенты политической социализации и особенности их влияния.

Модели политической социализации. Гармонический, плоралистический, конфликтный, гегемонистский типы социализации.

Агенты политической социализации и особенности их влияния. Этапы политической социализации. Первичная и вторичная стадии политической социализации. Политическая десоциализация.

Особенности, факторы и направления развития современной российской политической культуры.

ТЕМА 15. Политическое поведение

Определение понятия «политическое поведение». Социальная и социально-психологическая обусловленность политического поведения. Структура политического поведения. Причины и мотивы политического поведения: традиционные и инновационные, нормативные и девиантные.

Протестные формы поведения. Депривация. Модели депривации: абсолютная, относительная, прогрессивная, ориентированная на сохранение типа и уровня надежд.

Неконвенциональные типы политического поведения. Политический экстремизм. Политический терроризм: характерные черты, виды, методы. Причины терроризма.

Массовое политическое поведение. Типы массы. Характеристика публики. Черты толпы. Работы Г.Лебона, Г.Тарда, С.Московичи, Х.Арендт по проблемам массового политического поведения.

Экстремальные формы массового политического поведения. Политические психозы и их воздействие на массовое политическое поведение.

Регуляция политического поведения. Факторы регуляции политического поведения. Манипулирование общественным сознанием как способ управления политическим поведением людей. Цели и средства политического манипулирования. Модели манипулирования сознанием людей: «рациональная» и «психологическая». Возможности ограничения политического манипулирования.

ТЕМА 16. Политическое участие

Властвование как сочетание государственного управления и политического участия граждан, процесс, идущий сверху и снизу.

Понятие «политическое участие». Признаки политического участия. Влияние на принятие и осуществление политических решений – смысл и цель политического участия. Теории политического участия.

Типы политического участия. Автономное и мобилизованное политическое участие. Активное, инициативное, пассивное и поддерживающее политическое участие. Индивидуальное и коллективное,

традиционное и инновационное, постоянное и эпизодическое политическое участие. Конвенциональное и неконвенциональное политическое участие.

Доминирующие формы политического участия: предвыборная активность, лоббистская деятельность, организованная активность, установление контактов, насилие и др.

Базовые мотивы политического участия: инструментально-рациональные, образовательно-развивающие, коммунитаристские.

Факторы, влияющие на степень участия человека в политике: его интересы, возможности, уровень культуры, образования, материального благосостояния, пол, возраст, индивидуальные особенности психики.

Причины политической апатии и неучастия в политической жизни. Апатичные люди, отчужденные от политики. Аномичные люди.

Проблема определения оптимальных пределов политического участия: радикально-демократический и элитаристский подходы. Кризис участия и его разновидности. Пути (варианты) разрешения кризиса участия: институциональная адаптация, авторитарный и умеренно-авторитарный.

ТЕМА 17. Политическая элита

Сущность понятий «элита», «политическая элита». Природа политического неравенства и социальное назначение элиты в обществе. Политическая элита как необходимое звено в механизме политической власти.

Основные положения классических теорий элит (В.Парето, Г.Моска, Р.Михельс) Новые теории элит (Х.Ортега-и-Гассет, К.Мангейм, С.М.Липсет, Ч.Р. Миллс). Техократический элитизм (Т.Б.Веблен, Дж.Гэлбрейт, Д.Белл).

Основные подходы к определению политической элиты в современной политологии: позиционный, репутационный, решенческий.

Структура политической элиты. Состав и статус высшей элиты. Средняя элита. Маргинальная элита. Административная элита.

Функции политической элиты. Механизм формирования политических элит: широта социальной базы, круг лиц, осуществляющих отбор, критерии и порядок отбора. Антерпренерская (предпринимательская) система отбора: сущность, преимущества и недостатки. Система гильдии. Номенклатурная система рекрутования.

Типы политических элит. Властвующая элита и ее структура: политическая, экономическая, судебно-правовая, идеологическая, культурная, научная, инженерно-техническая, военная. Место и роль политической элиты в структуре властивущей элиты. Контрэлита. Закрытая и открытая элиты. Субэлита.

Характерные черты и тенденции развития политической элиты современной России. Основные процессы элитеобразования. Типология элит.

ТЕМА 18. Политическое лидерство

Понятие «лидер» в широком и общем значении. Природа и сущность «лидерства». Неизбежность и универсальность лидерства. Лидерство как

один из механизмов регулирования отношений людей, социальных групп, общества в целом.

Политическое лидерство – высшая степень участия личности в политике и воздействия на нее. Власть – главный способ реагирования политического лидерства.

Взгляды на лидерство в истории социально-политической мысли. Н.Макиавелли о природе, функциях и технологии лидерства. Психологическое объяснение природы лидерства. Концепция психоанализа З.Фрейда (компенсаторная история.). СITUационная теория лидерства. Теория определяющей роли «ведомых». Интегративная теория лидерства. Отсутствие единой, универсальной концепции политического лидерства.

Типы политических лидеров. Идейные типы лидеров М.Вебера. Лидеры – знаменосцы, лидеры-служители, лидеры-торговцы, лидеры-пожарные. Различие между лидерами-реформаторами и лидерами-революционерами. Формальные и неформальные политические лидеры. Классификация политических лидеров в зависимости от политических стилей.

Функции политического лидерства: интегративная, ориентационная, инструментальная, мобилизационная, социального арбитража и патронажа, коммуникативная.

Ключевые качества современного политического лидера. Составляющие элементы имиджа политического лидера: тип лидерской роли, поведение лидера, его объективные данные, озвучиваемые им идеи.

Политическое лидерство в России. Преобладание в истории России традиционного и харизматического типов лидерства. Особая разновидность лидерства – вождизм. Миф об исключительности лидера – основа вождизма. Тенденции развития лидерства в современной России.

ТЕМА 19. Политический процесс

Понятия «политические изменения» и «политическое развитие»: природа, сходство и различие. Постоянный характер изменений. Типы политических изменений: политическая реформа, революция, государственный переворот, реставрация, пересмотр конституции. Содержание политического развития. Виды развития: динамическое и стационарное. Прогресс и регресс.

Политический процесс как динамическая характеристика политической системы. «Широкое» и «узкое» понимание политического процесса. Основные детерминанты политического процесса.

Политический процесс как объект исследования в политической науке. Концептуальные подходы к интерпретации политического процесса. Политическое изменение как основной элемент политического процесса.

Объекты и субъекты политического процесса. Структура политического процесса: субъекты, политические институты, политическая деятельность, политические отношения. Механизм развертывания (стадии протекания) политического процесса.

Цикличность, повторяемость стадий и способов взаимодействия главных субъектов политики.

Режимы существования политического процесса: функционирования, развития, упадка.

Типология политических процессов. Социокультурные типы политического процесса: идеократический, харизматический, рационалистический. Характеристика внутрисистемного и переходного (транзитного), стабильного и кризисного, легального (нормативного) и теневого (нелегального), демократического и недемократического типов политического процесса.

Основные особенности политического процесса в современной России: высокая степень зависимости от глубинных исторических традиций, резкая смена циклов и ритмов, особая роль государства и др. Дихотомии политического процесса в России и проблемы поиска согласия. Демократия – авторитаризм; унитаризм – федерализм; индивидуализм, частная собственность – коллективизм / корпоративизм, коллективная собственность; разделение властей – концентрация власти; власть закона – политическая целесообразность; идеалы – реальность; западный путь – свой путь; западничество – евразийство.

ТЕМА 20. Процесс принятия политических решений

Процесс принятия политических решений как неотъемлемая составляющая политического процесса. Политическое решение как способ реализации интересов. Проблемы представительства групп интересов во властных структурах. Субъекты принятия политических решений. Функции политического решения: координация, корреляция, программирование. Теории принятия политических решений. Типы политических решений. Фактор личности в принятии политического решения.

Требования к принятию политического решения: целесообразность, своевременность, системность, научность, реальность, конкретность, альтернативность, оптимальность соответствие действующим в обществе правовым нормам, законам, возможность контроля.

Процесс принятия политического решения. Подготовительная стадия. Информационная база политического решения. Разработка вариантов политического решения, их анализ. Методы выбора одного из вариантов. Консенсус и голосование как основные приемы выбора оптимального политического решения в государственной политике. Контроль за ходом осуществления политического решения и «обратная связь» как завершающая стадия цикла принятия решения.

Методы принятия политических решений. Рационально-универсальный, «Метод ветвей». Смешанный метод.

Типы реализации политических решений. Популизм. Элитизм. Консерватизм. Демократизм. Радикализм.

Политический риск: уровни и основные структурные элементы. Управление политическим риском.

Критерии рациональности политического решения. Эффективность политического решения

Процесс принятия политических решений в современной России. Право законодательной инициативы. Механизм принятия и внесения изменений в Конституцию Российской Федерации. Процедура принятия федерального законодательства. Парламентские слушания. Одобрение и отклонение закона Советом Федерации и Президентом Российской Федерации. Проблемы монополизации процесса принятия политических решений в руках государства и глав исполнительной власти субъектов Российской Федерации. Коонтроль за реализацией политических решений: основные органы, механизмы и процедуры.

ТЕМА 21. Политическая модернизация

Модернизация как общемировой процесс перехода от традиционного общества к современному. Понятие модернизации. Ранние теории модернизации. Современные теории модернизации. Постмодернизм. Общие черты модернизации: индивидуализм, дифференциация, рациональность, экономизм, экспансия. Первичная («спонтанная») и вторичная («отраженная») модернизация.

Политическая модернизация как функция общей социальной модернизации традиционных обществ. Объективные основания и потребность в политической модернизации. Базовые признаки политической модернизации: секуляризация, конституционализация, конституционализм, нациеобразование.

Эволюция взглядов теоретиков политической модернизации: от постулата универсальности до признания необходимости учета исторических и национальных условий реформирования политических систем. Либеральная и консервативная модели модернизации.

Цели политической модернизации: изменение системных качеств политической жизни и становление политической демократии. Содержание политической модернизации: поступательное формирование и закрепление демократических институтов, системы избирательного права, представительства, политических партий и демократического правления.

Фазы политической модернизации: осознание цели, консолидация модернистских настроений, период трансформации, интеграция общества на новой основе. Эшелоны политической модернизации.

Переход от традиционной политической системы к современной и призывы политического развития. Кризис легитимности. Институциональный кризис. Кризис участия. Условие и пути их разрешения.

Особенности процесса политической модернизации в России. Исторические причины запоздалого (догоняющего) характера модернизации. Радикальные структурные преобразования в политической системе современной России. Социокультурные факторы, обуславливающие характер и проблемы политической модернизации. Дискуссии о вариантах модернизации в России: либерально-западнический, почвенический, евразийский, антиполиталистический (социалистический) варианты.

ТЕМА 22. Политические технологии

Политические технологии как разновидность социальных технологий. Сущность и назначение политических технологий. Политические технологии как алгоритм политической деятельности. Структура политических технологий: специфические знания, конкретные приемы, процедуры и способы действий, технико-ресурсное обеспечение. Виды политических технологий. Типы политических технологий: стратегические, тактические, спорадические, циклические, тиражируемые и уникальные, жесткие и гибкие, нормативные и девиантные, явные и теневые. Способы формирования политических технологий: субъективный и аналитический. Ограниченност технологий по месту и времени действия.

Политический маркетинг – один из видов политических технологий. Цели и содержание политического маркетинга. Понятие «политический рынок». Назначение и функции политического рынка, его элементы. Условия эффективности политического рынка.

Политическая реклама и ее роль в политическом маркетинге. Наиболее значимые вопросы осуществления политической рекламы: что передать, каким образом, где разместить. Понятность, убедительность, запоминаемость как главные условия эффективности политической рекламы. Методы убеждения и внушения в политической рекламе.

Избирательные технологии. Избирательная кампания: цели и механизм проведения. Основные участники и их роль в избирательной кампании. Стратегия и тактика избирательной кампании. Стадии избирательной кампании: предварительная, основная, заключительная. Ресурсы предвыборной борьбы. Модели избирательной кампании: рыночная административно-командная, организационно-партийная, неструктурированная, комплексная. Имидж кандидата: принципы формирования и способы продвижения. Манипулятивные, «грязные» избирательные технологии.

Особенности избирательной кампании в России.

ТЕМА 23. Избирательный процесс

Избирательный процесс как вид политического процесса и форма политического участия.

Выборы в органы государственной власти как средство обеспечения народного суверенитета и представительства. Функции выборов, их место в организации жизни демократического общества. Роль выборов в легитимации власти, формировании политической элиты, обеспечении обратной связи и контроля народа над государством. Классификация выборов.

Принципы выборов как общепризнанные нормы, определяемые Законодательством: равное избирательное право и непосредственность выборов, состязательность, тайное голосование, свобода выборов и добровольность участия, равенство возможностей, общественный контроль, лояльность кандидата к своим соперникам.

Понятие избирателя. Борьба за поддержку избирателя – главное звено избирательного процесса. Типология групп избирателя. Факторы, определяющие избирательное поведение. Способы влияния власти на избирателя. Значение избирательной культуры в избирательном процессе. Ответственность и компетентность избирателя – важнейшие показатели избирательной культуры. Абсентеизм: сущность, причины и формы проявления.

Избирательная система как элемент политической системы и показатель ее демократичности. Избирательное право: активное и пассивное. Характерные особенности, преимущества и недостатки мажоритарной избирательной системы. Пропорциональная избирательная система: преимущества и недостатки. Смешанная (мажоритарно-пропорциональная) избирательная система. Основные признаки демократичности избирательной системы: свобода выдвижения и самовыдвижения кандидатов, свобода обсуждения и отвода выдвинутых кандидатов, свобода выбора из нескольких кандидатов в период голосования.

Референдум как форма непосредственного осуществления народом государственной законодательной власти. Объекты референдума. Сходство и различия процедуры выборов и референдума. Типология референдумов. Референдумы с обязательными и консультативными последствиями.

Условия эффективности выборов: экономические, политические, социальные, правовые, культурные и моральные.

Характеристика избирательной системы в России и перспективы ее дальнейшего реформирования.

ТЕМА 24. Международные отношения и внешняя политика

Международные отношения как система ценностного взаимодействия субъектов мирового сообщества. Содержание и субъекты международных отношений. Основные концепции международных отношений. Реалистическое (традиционное) направление. Либеральное (идеалистическое) направление. Марксистский подход. Геополитическое направление в исследовании международных отношений. Модернизм. Мондиализм.

Виды и уровни международных отношений. Типы международных отношений: классический (равновесия сил), биополярный, доминирования той или иной державы, многополюсный.

Особенности современного развития международных отношений: переходный характер, увеличение темпов и масштабов изменений, их комплексный и многомерный характер, тестовое переплетение и взаимодействие происходящих изменений.

Глобализация как ведущая тенденция мирового развития. Принципиальные особенности глобализации и ее внутренняя противоречивость. Антиглобализм. Нарастание глобальных проблем и необходимость их совместного решения. Сущность и задачи глобалистики.

Формирование нового мирового порядка на принципах демократизации, демилитаризации гуманизации партнерских отношений.

Международная политика как ядро международных отношений. Понятия «международная политика» и «внешняя политика». Органическое единство внутренней и внешней политики, их сложное взаимодействие. Основные факторы внешней политики государства. Влияние неполитических успехов и поражений на внутриполитическую ситуацию в стране и прочность политического режима. Содержание и принципы политики. Функции международной политики. Защита национальных интересов и обеспечение национальной безопасности как цели внешней политики государства. Общечеловеческие ценности и всеобщая безопасность.

Механизм формирования и функционирования международных политических отношений. Этатистский и антиэтатистский подходы. Субъекты мировой политики и расширение их состава. Государство как первоначальный субъект внешней политики. Государственный суверенитет – важнейший признак государства как участника международных отношений. Главенствующее значение межгосударственных отношений. Международные организации: межгосударственные и неправительственные. Субъекты и участники международной политики.

Дипломатия – важнейшее средство осуществления внешней политики. Органы внешних отношений.

Международное право: основные нормы и принципы.

Изменение геополитического положения России в результате распада СССР: необходимость новых подходов и выбора приоритетов и целей в международной политике.

Прогнозы относительно будущего политического миропорядка: оптимистические, реалистические, пессимистические. Понимание глобализации как распространение западных моделей жизнеустройства на весь мир («конец истории») Фрэнсиса Фукуями. Понимание будущего мира с позицией его дальнейшей дифференциации и цивилизационного раскола («столкновение цивилизаций») Самуэля Хантингтона.

Концепция «мир-система». Иммануила Валлерстайна. Дискуссии относительно много- и однополярного мира.

Л и т е р а т у р а

Гаджиев К.С. Политология: Учебник для высших учебных заведений. М.: Логос, 2011.

Мухаев Р.Т. История политических и правовых учений: Учебник для студентов вузов. М., 2011.

Мухаев Р.Т. Политология: Учебник для студентов вузов. М., 2011.

Политология: учебник / Под ред. Ачкасова В.А., Гуторова В.А.. М., 2010.

Политология: учебник / А.Ю. Мельвиль и др. М., 2011.

Руководитель ООП

Н.Н. Козлова